

“合抱之手”汇聚现代化动力

——国际社会高度评价中非合作论坛北京峰会丰硕成果

□新华社记者

2024年中非合作论坛北京峰会日前落下帷幕。此次峰会总结了中非友好历史经验,明确中非携手推进现代化的努力方向,凝聚中非双方在携手推进现代化、共筑高水平中非命运共同体等重大问题上的共识,规划中非未来3年高质量合作实施路径,为中非进一步深化合作指明方向。

峰会通过《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》《中非合作论坛—北京行动计划(2025—2027)》两份成果文件,凝聚中非双方在携手推进现代化、共筑高水平中非命运共同体等重大问题上的共识,规划中非未来3年高质量合作实施路径,为中非进一步深化合作指明方向。

“似明灯般引领国际对非合作”

“峰会提出了具有前瞻性的方案,对推动中非下一阶段合作至关重要。”尼日利亚《非洲中国杂志》主编伊肯纳·埃梅武在接受新华社记者采访时说,此次峰会意义重大、成果丰富。“中非合作的下一个前沿不仅有基础设施建设,还有发展经验分享,特别是治国理政经验分享,这次峰会将是中非合作的新起点。”

研究非中关系和中国发展政策的卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴注意到,中非携手推进现代化十大伙伴行动中的一项内容是给予同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。他说,中国在帮助非洲商品进入国际市场方面发挥了积极作用,通过商品关税免除等举措,非洲商品出口规模将显著扩大,尤其是在农业和纺织等关键领域。这将促进非洲经济发展,并助力非洲进一步融入全球经济。

非洲的进步是人类进步的应有之意。如何帮助非洲发展,支持非洲自强?许多国际人士从此次峰会中,对中国与非洲的合作之道有了更深入观察

和理解。沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示,从“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”,再到此次峰会的最新成果,中国向国际社会展示了一条重要经验,那就是对非合作不能推行“一刀切”模式,而是要根据非洲国家的各自特点和具体需求来“量身定制”合作方向和领域和计划。

英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里认为,如今的中非合作模式与过去西方对待非洲的方式有本质区别。“西方国家是从非洲廉价购买原材料,然后再以高价向非洲出售制成品。而中国不仅支持非洲国家的基础设施建设,还将其从农业向制造业转型的丰富经验传授给非洲国家,助力非洲国家实现经济转型。”

欧洲《现代外交》网站刊文指出,与西方国家在历史上剥削非洲不同,中国是非洲发展的真正合作伙伴,中非合作促进了整个非洲大陆的增长和繁荣。“这次峰会不仅是一次外交盛会,更是过去几十年来中国与非洲大陆之间不断发展伙伴关系证明。”

古巴国际政策研究中心研究员、前古巴驻赤道几内亚大使罗多巴尔·伊萨西·埃雷拉说,此次峰会及其成果再次展现中国在对非交往中秉持真实亲诚理念和正确义利观。这一价值观始终贯穿于中国与非洲的关系发展中,中国与非洲的团结合作始终以共赢为核心,“这也是中非合作能似明灯般引领国际对非合作的原因”。

“促进多边主义、助力构建人类命运共同体”

在尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱看来,此次峰会将中国与非洲的整体关系提升为新时代全天候命运共同体,是“一个深思熟虑、切合实际、经得起检验的决定”,也是峰会主要成果之一。

“新时代全天候中非命运共同体不是一个联盟,而是一种以相互尊重、共担责任和为人类发展创造新机遇为基础的伙伴关系。非中同舟共济,增进政治互信,同时构建互利共赢的经济关系。这是中非双方共同承担更多国际责任的一

种关系。”奥努纳伊朱说。从新型伙伴关系,到全面战略合作伙伴关系,再到新时代全天候命运共同体,中非关系水平为何能不断提升?美国《全球策略信息》杂志前驻白官记者威廉·琼斯认为,中国在与非洲交往过程中坚持和平共处五项原则,从不干涉他国内政,而是致力于帮助这些国家探索适合自身的发展道路,因此赢得非洲国家高度信任。

“中非合作论坛北京峰会不仅巩固了非洲与中国之间的伙伴关系,还使非洲国家的权利得到更大重视。”多次到访中国的阿尔及利亚《独立青年报》新闻主任卡迈勒·曼萨里说,非洲人民曾饱受殖民主义和干涉主义带来的贫困、动荡和暴力。如今,在非中合作过程中,中非双方在相互尊重和彼此信任的基础上展开行动。

此次峰会期间,中非双方在共绘发展蓝图的同时,还就国际形势和全球治理进行了战略对表。双方一致同意践行真正的多边主义,推进落实三大全球倡议,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

“中非合作论坛北京峰会为促进不同文明间的交流和理解、推动共同的发展议程提供了绝佳平台。”肯尼亚国际关系问题专家卡文斯·阿德希尔说,非中在峰会上就推动共商、共建、共享的全球治理达成共识,“这既有利于保护新兴经济体的利益,也将帮助各方充分释放独特的政治、经济、社会文化潜力”。

巴西瓦加斯基金会法学教授埃万德罗·卡瓦略认为,这一系列共识表明,中非合作论坛不仅是中国与非洲国家合作的平台,还是促进多边主义、推动构建人类命运共同体的平台。尼日利亚《非洲中国杂志》主编埃梅武说:“非中将共同努力,推动构建包容、合作、共赢的全球治理新格局。”

“对于全球南方实现现代化至关重要”

“全球南方国家的社会文化背景各异,经济发展阶段不同,但都有着实现现代化的共同追求。此次峰会通过的行动计划表明,中非加强合作对于全球南方实现现代化至关重要。”马来西亚诺丁汉大

学国际关系学者朱莉娅·罗克尼法德说。中国和非洲作为最大的发展中国家和发展中国家最集中的大陆,占世界总人口的三分之一。没有中非的现代化,就没有世界的现代化。此次峰会既明确了中非携手推进现代化的目标方向,即实现公正合理、开放共赢、人民至上、多元包容、生态友好、和平安全的现代化,也规划了中非共逐现代化之梦的具体路径。

埃及中国问题专家艾哈迈德·萨拉姆因学习和工作关系已与中国结缘近30年。他高度评价峰会达成的一系列合作共识。“非中在基础设施、经贸领域的合作有助于全球南方国家进一步融入世界经济,双方在光伏、水电、风能等可再生能源和人工智能等领域的合作将加快全球南方国家工业和技术现代化步伐。”

在泰国曼谷“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪看来,中非合作论坛北京峰会倡导的和平发展、互利共赢理念在造福中非人民的同时,也将推动更多全球南方国家抓住新一轮科技革命和产业变革的历史性机遇,携手加快发展生产力,共同实现现代化。

阿尔及利亚《独立青年报》新闻主任曼萨里指出,霸权主义在当今世界依然存在,这不利于新兴市场国家和发展中国家的发展。“中非合作论坛北京峰会在政治、经济、贸易等诸多领域取得丰硕成果,体现了全球南方国家加强伙伴关系的意愿,增强了全球南方国家在发展挑战面前坚持独立自主发展道路的信心。”

北京宣言呼吁世界各国同心协力,携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,推动共商、共建、共享的全球治理,践行全人类共同价值,推动构建新型国际关系,共同迈向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

“中非合作论坛北京峰会发出强有力的信号:在一个动荡不安的世界里,我们看到了通往繁荣与和谐的道路。”美国《全球策略信息》杂志前驻白官记者琼斯说,中非领导人在峰会上共同倡导构建人类命运共同体,这一重要理念正在全球南方国家中产生深远影响,将激励各国向着建设一个团结合作、互利共赢的世界不断前进。

第四届中国—加勒比经贸合作论坛部长级会议将聚焦新兴合作领域

新华社北京9月9日电 记者9日从商务部召开的专题新闻发布会上获悉,第四届中国—加勒比经贸合作论坛部长级会议将于9月12日至14日在海南省琼海市举行。本届会议将聚焦新兴合作领域,为中加各界提供政策沟通和拓展商机的平台,释放中加团结合作的积极信号。

商务部美大司司长林峰介绍,与往届相比,本届会议有三个新特点,一是紧扣开放主题,通过展示海南的改革开放成就,让加勒比国家近距离了解中国新时代改革开放政策,更好地理解中国实施高水平对外开放的决心;二是紧跟发展趋势,本届会议关注新兴合作领域,积极探讨绿色低碳、数字技术为中加经贸合作带来的新机遇、新模式,更好赋能中加经贸合作,助力加勒比国家更好落实联合国2030年可持续发展议程;三是坚持需求导向,在会议筹备阶段,商务部通过多渠道,了解加勒比各国对华合作的“个性化”需求,收集中国企业在加勒比国家开展业务的意向,并

在此基础上,筹备了加勒比国家经贸部长与中国企业对话会专题活动。

本届会议由商务部与海南省人民政府共同主办。安提瓜和巴布达、巴巴多斯、巴哈马、古巴、多米尼克、多米尼加、格林纳达、圭亚那、牙买加、苏里南、特立尼达和多巴哥等11个加勒比论坛与会国政府代表团以及加勒比共同体秘书处代表将出席会议。海地政府代表将以观察员身份出席。

中加论坛机制建立于2004年,论坛以促进中国和加勒比地区经贸合作、实现共同发展为宗旨,是中国和加勒比国家政府间最高级别的经贸对话机制。成立20年来,论坛积极推动与中国多双边合作,在贸易投资、发展合作、人力资源、医疗卫生等领域取得了丰硕的合作成果,已经成为中国与加勒比国家加强合作、共同发展的重要机制平台。截至目前,已成功举办三届,先后于2005年、2007年、2011年在牙买加、中国(厦门)、特立尼达和多巴哥举办。

中国“针”功夫征服纳米比亚患者

□新华社记者 陈诚

开诊日的早上7时半,纳米比亚首都温得和克的卡图图拉医院中医诊室刚开门,候诊队伍已从前台排到走廊外。这是中医诊室工作的常态。

自1996年起,中国开始派遣援纳米比亚医疗队,每批4人,中医师和护士各两名,在温得和克卡图图拉医院的中医诊室坐诊。

“少则几十人,多则近百人。”中国第15批援纳米比亚医疗队队长李邦伟告诉新华社记者,医疗队以传统中医为特色,良好的疗效征服了当地患者。从纳米比亚开国总统努乔马、前总统根哥布,到众多接受治疗后远离病痛的患者,都是中医的代言人和推广者。

“中非合作论坛北京峰会发出强有力的信号:在一个动荡不安的世界里,我们看到了通往繁荣与和谐的道路。”

美国《全球策略信息》杂志前驻白官记者琼斯说,中非领导人在峰会上共同倡导构建人类命运共同体,这一重要理念正在全球南方国家中产生深远影响,将激励各国向着建设一个团结合作、互利共赢的世界不断前进。

接诊量大幅增长,是中医特色疗法获得当地患者认可的必然结果,也是中医文化被当地人接纳的证明。目前,中医已正式进入纳米比亚医保体系,各商业保险公司可以据此进行医保报销。纳医保不仅意味着中医得到当地同行的认可,而且也为当地患者就医带来了便利。

纳米比亚前卫生和社会服务部长伯纳德·豪非库曾曾扭伤,他第一时间选择来中医诊室进行针灸治疗,经过5次治疗后完全康复。为此,豪非库专门录制视频感谢中国医生。他说,应该鼓励一些纳米比亚青年医生去中国学习、深造,以便更好造福纳米比亚民众。

现年53岁的足球教练安布罗修斯

是中医门诊的常客。“当时我的腿出现严重问题,西医建议我截肢,我完全不能接受。”他偶然在当地报纸上看到有关中国医疗队的报道,就抱着试试看的想法走进了中医诊室,从此和中医结下不解之缘。

安布罗修斯说,经过中医针灸治疗,他不仅保住了腿,现在还可以慢慢地骑自行车。“我可以继续自己的足球教练生涯,是中国医生拯救了我。”

当地网球、排球、乒乓球和田径运动员也经常来中医诊室接受治疗。卡图图拉医院康复治疗师布莱辛告诉记者,他已经推荐上百名长期受到疼痛折磨的患者去中国医生那里治疗。“他们感觉,神奇的针灸治疗比服用止痛药更有效。患者告诉我,经过一个疗程3到5天的治疗,情况有了明显好转。”

中国医疗队不仅为当地患者带去“神奇的”针灸治疗,还在工作之余传播中国传统文化。

“每到中国传统节假日,除了做好本职工作,我们也积极传播中国传统文化。春节时,我们在诊室外贴春联、端午节就给患者发香囊。”医疗护士姚丹说。

医疗队还受邀走进纳米比亚大学孔子学院在当地多个中小学开设的中文教学点,用针灸、火罐做教具,以传统中医文化为内容,让同学们沉浸式体验中文学习,受到师生们一致好评。

纳米比亚毛泽东中学校长伊丽莎白·巴姆告诉记者:“同学们都非常兴奋,包括我在内的大部分人是第一次了解和体验传统中医文化。希望通过学习,让同学们对中文和中国文化有更进一步了解。”

中国农业无人机助力墨西哥传统农区发展精准农业

□新华社记者 吴昊 席昀

“现在,女人都能操控无人机干农活了。”在墨西哥西部米却肯州拉彼达市附近,27岁的约塞琳·米雷莱斯熟练地操作一台中国品牌农业无人机,自豪地对记者说。

米雷莱斯所在地区是墨西哥传统农业区。米雷莱斯用大疆T30无人机将农药洒在玉米、小麦和草莓等农作物上。在中国技术的助力下,她通过自学和专业培训成为当地首批持有飞行许可证的专业女飞手。

龙舌兰是当地常见作物之一,剑形叶片宽大厚实,叶片顶端带尖刺,看上去刚毅有力。龙舌兰是墨西哥特色龙舌兰酒的关键成分,见证着数千年来美洲原住民适应干旱环境的农耕发展历程。

当地人爱德华多·布里列斯卡和家人种植龙舌兰。两年前,他购入一台中国产农业无人机,为数公顷龙舌兰农田喷洒除草剂,整个过程变得快速高效。他告诉记者算了一笔账,以前每公顷土地除草工作需要5个人连续工作约1小时才能完成,而使用无人机喷洒除草剂只需10分钟。

随着全球气候异常现象增多,旱灾和水紧问题在当地尤为突出。因此,发展精准农业对当地龙舌兰种植户至关重要。布里列斯卡表示,虽然龙舌兰能适应干旱环境,但人们大量种植这种作物后仍需施用农药和化肥时优化水资源配置。在水资源使用方面,农业无人机较传统人工更加高效,既有助于在整块农田合理分配,又能提升单株植物的整体覆盖。

一台无人机“由点及面”,为当地精准农业构建起智能数据网络。拉彼达市农业开发部主任埃里维托·洛佩斯告诉记者,农业无人机有助于政府和农户更好地了解作物的生长情况,监测单位面积内作物数量、化肥效力以及病虫害状况。例如,数据显示一天中最佳浇水时间是清晨,此时天气凉爽,风力较小,植物水分流失较少,且更易吸收水分,可减少预计用水量的三分之二。

此外,中国产的农业无人机能用多光谱和可见光等技术分析农作物长势差异,及时发现并解决潜在问题,有助于墨西哥农业以精耕细作为基础的现代农业。

大疆农业墨西哥业务代表董叶飞介绍,该公司农业无人机自2021年进入墨西哥市场以来,已广泛应用于该国的玉米、小麦、大麦、蔬果田等农业场景中。目前,在墨西哥已有约1600名飞手通过认证。中国农业无人机拥有数字化、智能化和精准化的技术特点,以及集培训、维修与销售于一体的服务优势,有效降低生产成本,助力墨西哥农业增产增收。

墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯认为,农业无人机等设备的应用,有助于更好地了解地形,确定干旱地区和农业安全区。来自中国的技术促进了自然资源的可持续管理,推动了绿色经济发展。

布里列斯卡期待,随着中国农业技术不断创新和推广,墨西哥等国家的农户能获得更多。

窗边的伊斯坦布尔

这是9月6日在土耳其伊斯坦布尔一家书店拍摄的窗边一景(手机照片)。

□据新华社



科技创新助力家电领域可持续发展

——探访柏林国际消费电子展

□新华社记者 褚怡 杜哲宇 车云龙

在6日开幕的2024年柏林国际消费电子展上,记者看到,包括多家中国知名企业在内的全球家电企业展示了最新技术和创新解决方案,聚焦绿色科技、人工智能等在可持续发展中的重要作用。

德国博世和西子等家电品牌所属的博西家电集团展示了全新推出的洗衣机微塑料过滤器,只需将其与排水软管相连,即可减少水中97%的微塑料。博西家电集团首席销售与服务官鲁道夫·克勒切尔在接受新华社记者采访时说:“可持续发展应被视为企业发展的一部分。如果一家企业不具备可持续发展的能力,那么它就无法赢得竞争,也就无法生存下去。”

本次展会上,德国家电制造商美诺的展台材料中,有80%源自去年展会的回收利用。美诺负责全球销售与市场的董事总经理阿克塞尔·克尼尔向记者展示了一款模块化设计、可循环利用的无线吸尘器,除电池外,吸尘器的全部材料均可回收,在产品生命周期结束后,可实现循环再利用。

“它就像是一个大乐高,哪个部件损坏就更换哪个,既方便又环保。”克尼尔说,美诺公司致力于减少能耗,对其大部分电器进行20年使用寿命测试。“我们坚持以更长的产品使用周期,降低不必要的更换对环境造成的影响。”

多家中国知名家电企业也带来了助力可持续发展的新款产品。在海尔展区,记者看到冰箱、洗衣机等多品类搭载

原创科技的高端产品。独创风巡航功能的X11海尔洗衣机不仅满足用户对洁净洗涤体验的需求,节能效果也大大提升。

海尔还注重应用最新的人工智能技术。海尔欧洲首席执行官尼尔·滕斯托尔对新华社记者说:“人工智能将极大提升产品的可持续性,减少碳足迹,促进绿色能源的应用。海尔正朝此方向迈进,这是海尔的战略核心。”

美的展示的AI ECO智慧节能解决方案使家电能耗平均降低30%。“在欧洲能源价格不断飙升的大背景下,帮助用户节约电费,减轻电网负担,助力全球绿色低碳可持续发展,是我们的承诺。”美的国际产品管理总监库尔特·约法伊斯表示。欧洲市场对绿色能源的需求正以前

所未有的速度增长,光伏产业作为这一转型中的关键角色,在本届展会中吸引了众多目光。TCL实业欧洲营销本部总经理李永平表示,TCL的产品线已经扩展到涵盖空调、冰箱、洗衣机乃至光伏板等全方位智能家居产品,在全球市场展现出强大的竞争力。他说:“随着欧洲市场对环保、绿色、节能产品的日益重视,TCL也在积极调整策略,努力将可持续发展理念传递给每一位欧洲消费者。”

创维集团新闻发言人兼品牌部部长陶双华对新华社记者说,创维正积极推动光伏业务的海外拓展,特别是针对欧洲市场,旨在通过提供先进的光伏产品和综合解决方案,为当地带来清洁、可再生的能源选择,助力欧洲实现绿色发展目标。